# 上市公司盈余管理对策研究

刘思兰

(广东科技学院, 广东 东莞, 523083)

# 一、完善公司治理结构

在证券市场上,资源的优化配置主要依赖于上市公司披露的信息。而在上市公司公开披露的所有信息中,会计信息的地位相当重要。盈余管理更易出现在治理结构薄弱、体制欠缺的公司,因此健全公司治理结构,形成健康有序的内部约束机制,已成为重点问题。股权结构失衡导致我国上市公司的治理结构问题较为严重,亟待解决。这主要表现在:第一,监事会未能有效发挥监督作用,公司内部机制失衡;第二,董事会权利过分集中,中小股东的权利微弱;第三,股东大会形同虚设,国有股权明显占据优势,中小股东无力作为。由此可见,在国有控股或国有股明显占有优势的特殊背景下,健全公司治理结构势在必行。

## (一)国有股减持

完善公司产权制度,改变股权结构严重失衡的状况。国有股的减持方式有两种:一是国有股转让,通过协议转让、拍卖转让等方法;二是国有股流通,部分国有股直接上市流通,可以达到国有股比例降低的效果;三是对部分国有股进行注销,注销后国有股比例将降低。现在新股发行以及增发的大多数公司已按第二种方式进行国有股的减持,收效较为明显。

#### (二)完善上市公司的内部监控制度

信息公开,适时披露,减少信息不对称。我国上市公司出现这方面的问题,主要体现为逆向选择和道德风险,可以采取以下措施:健全董事会,引入独立董事,就重大关联交易、吸收合并、高级管理层聘用与报酬等重大事项发表意见,做出决议;建立审计委员会,全面监督公司经营与财务活动,并聘用注册会计师等;明文规定董事会与管理层的责、权、利关系,形成相互制约。

#### (三)建立有效的激励约束制度

企业与经理个人的利益相联是激励机制的关键所在,应促使股东目标和经理目标实现一致。为 达成这个目标,可以推行股票期权计划,并实施民 事赔偿制度,体现人力资本产权价值的同时,切实 保障中小股东的合法权益。

## 二、加强注册会计师的审计与监督

上市公司的盈余管理会导致部分会计信息失真,注册会计师的审计显得尤为重要。会计师事务

所独立性的提高, 以及注册会计师职业判断力的提 升,能促使注册会计师更有效地进行监督。另一方 面,对于注册会计师的独立审计意见,监管部门应 重视并采取相关措施,加强和改善审计与监督。对 己出台的《注册会计师法》进行修订,并且制定具 体的《注册会计师法实施细则》,做到有法可依; 尽快制定独立的审计准则,颁布《审计报告指南》 等。加强注册会计师的独立性,进一步完善注册会 计师民事赔偿制度,处罚有违规行为的注册会计师。 首先以行政处罚为主,再过渡到经济处罚与行政处 罚并行,强化注册会计师的风险意识,促使其执业 水平提升;实施审计轮换制,定期更换会计师事务 所,保证注册会计师的独立性和审计的有效性;推 广并实行有限合伙制,加大责任追究力度。通过加 强对审计机构审计责任的监督和管理,使其出具公 正有效的审计评估报告,提高会计信息的真实准确 性, 进一步抑制企业的盈余管理行为。

## 三、健全市场监管政策

近年来,由于市场监管沿用了计划行政类型的管理体制,导致我国上市公司的盈余管理行为时有发生。因此要从根本上杜绝盈余管理行为,需进一步推进监管政策的市场化改革。

## (一) 树立市场化的监管理念

推动监管机构进行上市政策的市场化改革,将市场化的核准制逐步过渡到完全市场化的注册制,也就是在发行证券之前,依照相关法规向主管机构申请注册。同时,如实向公众公布相关资料,保护投资者及利益关联人的切身利益。另外,配股政策的制定虽几经改革但理念并无改变,配股的主要依据仍然是净资产收益率,不能人为设置指标门槛,要进行深入有效的改革。此外,对于终止交易政策,严格执行退出机制的同时要充分发挥市场的力量。

## (二)调整监管政策适应新的市场经济环境

第一,应正确区分经济景气年份和经济萧条年份的盈利水平,具体财务指标随着市场经济环境的变化相应做出调整。例如,配股政策的业绩由10%下调到6%,将适当减少盈余管理行为。第二,证券监管部门应适应最新经济改革和产业结构,从而及时调整监管政策。

(下转第39页)

品牌化翡翠商城集结同行业各类商家,有合作的同时也必然带来竞争。但良性的竞争有利于商城货品的配置和价格体系的优化,对消费者而言,更是可以货比三家。而商家想谋发展,一来需要提高自身的采购能力,降低公司采购成本;二来要拥有敏锐的消费市场洞察力,货品的档次定位是否能满足目标客户群体需求,是商家必须要面对的考验。

当然,想要共赢,商城必须要参与监督管理, 优化定价系统,帮助品牌商家展示出不同的翡翠产 品特色。如此,既能保证商家有品牌化翡翠商城的 品牌形象共性,又能塑造出自身品牌的个性。 如今的实体行业充满了各类挑战,但机遇与挑战并存。对于品牌化翡翠商城的运营,还需要更多的经历才能使其发展得更成熟。一个优秀的翡翠商城品牌,应该让各类品牌翡翠商家既可以良性竞争又可以互惠互利,实现资源共享;同时让消费者既可以深度信赖,又可以长期对品牌保持忠诚度。长远来看,品牌化翡翠商城将是未来翡翠零售行业发展的必选之路。

【作者简介】许茜,深圳技师学院。

うしょうこうこうこうこうこう

(上接第40页)

## 五、加强对管理人员的考核

伴随企业经营规模的逐步扩大,现代企业为进一步提高管理效率与质量,通常都会为管理人员提供外出学习和进修的机会。但许多管理人员在外出学习的过程中,由于缺少强烈的学习意识,加上企业缺少对其进修学习的考核,导致学习无法达到预期效果。对此,有必要加强企业管理人员的考核评价,管理考核的内容应包括理论和实践部分,对管理人员的工商管理理论与实践技能进行全面考核,并将其纳入年终考核的指标中。只有如此,才能真正转变管理人员外出学习和进修的态度,使其能积极掌握丰富的工商管理理论知识与实践技能,从而

推动企业管理过程中工商管理的贯彻落实,真正发挥自身助力企业建设和发展的作用。

#### 六、结束语

总之,企业在工商管理过程中仍然会受到许多 因素的影响,为了使企业能更好地适应市场经济的 要求,需要优化和改善运营模式并加强控制,与工 商管理相结合,不断提高工作质量水平。在新时代 的背景下,企业需要更加注重基于创新理念和基本 工作原理的工商管理的实施,以提升企业工商管理 的整体质量。

【作者简介】方丽华,河北省唐山市滦南县城市供水 中心。

プラーシーとしょう

(上接第43页)

#### (三)调整监管机构的权力

其一,我国证监会审批的权力过大,从而承担 较高的风险;其二,监督的权力过小,内地证监会 不能发传票,也不能进入银行查账。因此,证监会 应该进一步扩大监督权力,缩小审批权力,以便正 确履行职责。

## (四)健全会计信息披露的法律法规

当今,我国上市公司的会计信息披露仍然存在

问题,主要包括:一是会计信息披露的真实性、准确性有待提升;二是会计信息披露的及时性有待加强;三是表外信息披露缺乏制度约束;四是存在不公正的内部披露;五是上市公司与中介组织联合造假,阻碍监管机构执法;六是公司治理结构不完善,漏洞百出。因此,为了维护市场经济健康有序发展,需健全法律法规,提高会计信息质量。

【作者简介】刘思兰, 广东科技学院。